

禁放了

今年元宵节 我们该咋过



资料图片

没有烟花 元宵节照样色彩斑斓

□晚报记者 王晨

春节假期刚过完，天气依然寒冷，但这挡不住周口人爱热闹的心，总要找点儿“节目”再尝尝春节最后的“年味”。去周口颍川生态园看颍川灯会，相信不少市民已经尝了鲜。元宵节期间，市民还可以去市博物馆猜灯谜，感受喜庆气氛。2月7日，周口晚报记者了解到，2月10日晚，市文化广电旅游局将在周口人民会堂举办2017周口市元宵节文艺晚会。

元宵节自古就有猜灯谜的习俗。猜灯谜不仅能开动脑筋，而且乐趣无穷。2月7日，周口晚报记者在市博物馆看到，市博物馆工作人员已经准备好猜灯谜的精美礼品和文博图书。“我们已把礼物准备好，希望市民前来参与，考验一下自己的智力。”市博物馆相关负责人说，他们将在2月11日至12日（农历正月十五、十六），连续两天推

出有奖猜灯谜活动。

周口晚报记者还了解到，为营造元宵节的气氛，市文化广电旅游局将于2月10日晚在周口人民会堂举办2017周口市元宵节文艺晚会。晚会将从舞美设计、节目表演等方面突出喜庆、祥和、温馨、大气的节日气氛，同时融入具有地方特色的文艺节目，将给市民带来一种亲切的视觉感受。

市文化馆副馆长刘振宇告诉周口晚报记者，元宵节晚会的小品、歌舞、戏曲联唱等节目，都体现了浓郁的周口特色。在戏曲联唱部分，豫剧《花打朝》选段将由全国小梅花奖获得者牛雨馨演唱，豫剧《穆桂英挂帅》选段将由国家一级演员李香演唱，越调《三传令》选段将由国家一级演员魏凤琴演唱。此外，首批国家级非物质文化遗产太康道情也将在晚会亮相，国家二级演员李海浪将演唱道情《前进路上》选段。



资料图片

民俗专家： 放烟花和元宵节关系不大

□晚报记者 王晨

元宵节又称上元节，是我国的传统节日，也是春节之后的第一个重要节日。现代人过元宵节，有吃汤圆、观灯、舞龙、猜灯谜等习俗。那么，在古代过元宵节有什么习俗呢？对民俗文化颇有研究的周师原校长、教授邹文生为大家进行了讲解。

邹文生告诉周口晚报记者，中国的元宵节大张旗鼓的庆祝可以追溯到2000年前。西汉汉文帝登基的日子刚好是农历的正月十五，于是他下令在长安张灯结彩，彰显天下太平。此外，汉文帝还把这一天定为灯节。到了唐代，赏灯活动更盛。官方不仅在皇宫里、街道上处处挂灯，而且还要建高大的灯轮、灯楼和灯树。宋代更加重视元宵节，赏灯活动更加热闹，灯的样式也更丰富。到了明清时代，花灯则融入了书画、雕刻、装裱等，成为一种雅俗共赏的文化。当年的一些精品花灯流传到今天，比如北京的宫灯、广东的龙凤灯等。

猜灯谜又称打灯谜，是元宵节后增的一项活动，出现在宋朝。南宋时，首都临安每逢元宵节制谜、猜谜的人众多。邹文生解释说，元宵节是中国古代的狂欢节，是以“闹灯”为中心的。当时，满城张灯结彩，鼓乐喧天，人流如潮，热闹非凡。家家户户倾巢出动看花、看焰火、看百戏，目的是“看热闹”，其实质是“人看人”。在“男女授受不亲”的时代，平日幽居深院的闺秀仕女，此时可以暂获开禁。人们三五成群地出游，成为节日最亮丽的风景。

翻开中国文学史，前人留下了无数有关元宵节的诗词佳句。我国古代礼教大防甚严，年轻女子轻易不能外出，但元宵节却是例外，女子可以结伴外出观灯游玩。于是，一个个浪漫的故事就诞生了，一首首诗词也就出现了。

邹文生特别强调，元宵节的民俗活动内容很多，在民俗文化上也是兼收并取，属于民俗大拼盘，但不管如何融合，元宵节始终有观花灯、猜灯谜两项活动，而这跟放鞭炮、放烟花没有太大的关系，跟继承中国传统文化也没有必然的联系。

元宵节天气晴好 风小不利污染物扩散

□晚报记者 王凯

近日，一场大范围的雨雪天气来到河南。我省多个地区出现了雨雪天气，部分地区为大雪。我省多个地区的民众在元宵节有望看到“雪打灯”的美景。但对我市市民来说，这样的美景却无缘看到了。据市气象台预计，元宵节期间，我市将以晴朗天气为主，最高气温在10℃左右。虽然看不到“雪打灯”的美景，但我市市民能在温暖的天气里陪着家人看花灯、猜灯谜也别有一番风味。

这几天，为迎接元宵节的到来，很多地方已经挂起了红灯笼。一些小朋友也准备好了各式各样的灯笼。与往年不同的是，许多家长今年没有给孩子买烟花爆竹，而是买了各式各样的电子灯笼。在一个卖灯笼的摊位旁，家长排队购买灯笼。周口晚报记者注意到，摊位上没有烟花爆竹，只有各式各样的灯笼。一位市民告诉周口晚报记者，以前小孩喜欢放烟花，看到别人放，哭着闹着也要放。今年，大家响应政府号召，不买、不放烟花。

据市气象台工作人员介绍，元宵节期间，我市天气晴朗，微风。这样的天气虽然利于出行，但在风力较小的情况下，燃放烟花爆竹将不利于空气中污染物的扩散，建议市民尽量不要燃放烟花爆竹，避免空气质量变差。